



中共中央政治局委员、外交部长王毅 唱衰中国必将反噬自身

3月7日，十四届全国人大二次会议在梅地亚中心举行记者会。中共中央政治局委员、外交部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问。

中国外交

更加自信自立
更加开放包容

中央广播电视台总台央视记者：请您介绍一下，中国外交在去年取得了哪些突出的成果？您能否介绍中国外交将在哪些方面更有作为？

王毅：2023年是中国外交的开拓之年，更是收获之年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国外交开辟了中国外交理论和实践的新境界。

一年来，习近平主席主持两大主场外交，出席三场多边峰会，开展四次重要出访，举行百余场会见、通话，元首外交日益发挥不可替代的战略引领作用。

彭博社记者：自去年中美元首旧金山会晤后，中美就共同处理分歧、推进互利合作达成共识。但美方仍持续对华增加贸易和科技限制。中方认为未来这一趋势是否会有所转变？中方将如何应对？

王毅：中美关系关乎两国人民福祉，关乎人类和世界前途。无论国际风云如何变幻，中国始终保持对美政策的稳定性和连续性，始终本着对历史、对人民、对世界负责的态度处理中美关系。

我们的立场就是习近平主席提出的三原则：相互尊重、和平共处、合作共赢。这既是对中美关系半个多世纪经验教训的总结，也是对大国交往规律的把握，应当成为中美双方的共同遵循和努力方向。

普惠的全球化，是做大做强并分好经济发展的蛋糕，让不同国家、不同阶层、不同人群都能参与并享有经济社会发展的成果，妥善解决国家间和各国内部的发展失衡问题，实现共同繁荣、共同富裕。

我们将更加自信自立，锻造中国外交的品格。我们将更加开放包容，展现中国外交的胸怀。我们将主持公道正义，亮明中国外交的风骨。我们将推动合作共赢，坚守中国外交的追求。

中俄关系

中俄打造了
大国关系新范式

今日俄罗斯国际通讯社记者：今年是俄中建交75周年。在当前国际关系全球转型下，如何最有效发掘俄中合作的潜力？

王毅：在习近平主席和普京总统的战略引领下，中俄新时代全面战略协作伙伴关系保持高水平运行。双方政治互信持续深化、互利合作优势互补、民间交往热络高涨。去年，双方贸易额达到创纪录的2400亿美元，提前完成2000亿美元的目标。俄罗斯天然气进入中国千家万户，中国汽车行驶在俄罗斯大街小巷，充分展现了两国互利合作的强大韧性和广阔前景。

维护好、发展好中俄关系，是双方基于两国人民根本利益作出的战略选择，更是顺应世界发展大势的必然要求。作为世界主要大国和联合国安理会常任理事国，中俄双方打造了一种完全不同于冷战旧时代的大国关系新范式，在不结盟、不对抗、不针对第三方的基础上，坚持永久睦邻友好，深化全面战略合作。当今世界，霸权不得人心，分裂没有前途，大国不应对抗，冷战不能重来。中俄关系顺应世界多极化和国际关系民主化的时代潮流，对

维护全球战略稳定、促进大国良性互动、推动新兴大国合作都具有重要价值。

今年，中俄两国迎来建交75周年，双方还将共同举办中俄文化年，两国关系面临新的发展机遇。俄方今年担任金砖国家轮值主席国，中方也将在下半年接任上海合作组织轮值主席国，双方将加强国际多边协作，践行真正的多边主义，维护以联合国为核心的国际体系，维护地区和全球的安全稳定。

中美关系

美国面对的挑战在自身 而不在中国

新华社记者：中方提出了倡导“平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化”两大主张，受到国际社会广泛关注和支持。您能否就此作进一步阐释？

王毅：世界多极化和经济全球化是人类社会发展的大趋势，但各方对需要什么样的多极化和全球化，看法并不一致。中方的主张是，应当实现平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。

平等的多极化，是要体现各

国权利平等、机会平等、规则平等，不能再允许个别或少数大国垄断国际事务，不能再允许以实力地位把国家分成三六九等，不能再允许谁的拳头大谁就说了算，更不能允许有的国家必须在餐桌上、有的国家只能在菜单里。

要确保国家不分大小、强弱，都能在多极化进程中平等参与、享受权利，发挥作用。

有序的多极化，是要共同恪守联合国宪章宗旨和原则，共同坚持普遍认同的国际关系基本准则。

多极化不是阵营化，更不是碎片化、无序化，各国都要在以联合国为核心的国际体系内行事，都要在全球治理的进程中合作。

中国的坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业，始终致力于推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。我们支持巴勒斯坦成为联合国正式会员国，呼吁个别安理会成员不要为此设置障碍。我们倡议召

开更大规模、更具权威、更有实效的国际会和，制定落实“两国方案”的时间表和路线图。我们主张巴以双方尽快恢复和谈，最终实

现巴以两国和平共处、阿拉伯和犹太两个民族和谐共存。中方将

继续同国际社会一道，为恢复和

平奔走，为挽救生命努力，为匡扶

正义担当。

美国如果总是说一套、做一

套，大国的信誉何在？美国如果只

让自己保持繁荣，不允许别国正

当发展，国际公理何在？美国如果

执意垄断价值链高端，只让中国

停留在低端，公平竞争何在？美

国面对的挑战在自身，而不在中

国。

埃菲社记者：中国与欧盟关

系的前景如何？中国对欧洲有何

期待？

王毅：去年是中欧建立全面战

略伙伴关系20周年，双方各层级交

流对话全面重启。几年前，一份欧

盟政策文件给中国同时贴上伙伴、竞

争者、制度性对手三种标签，事实已

经证明，这种三重定位不符合事实，

也不可行，反而给中欧关系发展带

来干扰和阻碍。就好比汽车开到十

字路口，红灯、黄灯、绿灯三种信号

灯同时亮起，这车还怎么开？

事实上，中欧并没有根本利

益冲突，也没有地缘战略矛盾，双

方的共同利益远远大于分歧。中

欧关系的正确定位应当是伙伴，

主流基调应当是合作，关键价值

应当是自主，发展前景应当是共

赢。我们希望中欧关系能一路绿

灯，畅通无阻。

放眼全球，只要中欧互利合作，

阵营对抗就搞不起来。只要中欧开

全球治理

不能再允许谁的拳头大 谁就说了算

新华社记者：中方提出了倡导“平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化”两大主张，受到国际社会广泛关注和支持。您能否就此作进一步阐释？

王毅：世界多极化和经济全球化是人类社会发展的大趋势，但各方对需要什么样的多极化和全球化，看法并不一致。中方的主张是，应当实现平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。

平等的多极化，是要体现各

国权利平等、机会平等、规则平等，不能再允许个别或少数大国

垄断国际事务，不能再允许以

实力地位把国家分成三六九等，

不能再允许谁的拳头大谁就

说了算，更不能允许有的国家必

须在餐桌上、有的国家只能在

菜单里。要确保国家不分大小、

强弱，都能在多极化进程中平

等参与、享受权利，发挥作用。

有序的多极化，是要共同恪守

联合国宪章宗旨和原则，共同坚

持普遍认同的国际关系基本准

则。多极化不是阵营化，更不是

碎片化、无序化，各国都要在以

联合国为核心的国际体系内行

事，都要在全球治理的进程中合

作。

中国的坚定支持巴勒斯坦人民

恢复民族合法权利的正义事业，

始终致力于推动巴勒斯坦问题

早日得到全面、公正、持久解

决。我们倡议召开更大规模、具

有权威、更有实效的国际会和，

制定落实“两国方案”的时间表

和路线图。我们主张巴以双方尽

快恢复和谈，为恢复和谈创造

有利条件，为早日解决巴以争

端发挥建设性作用。

王毅：去年是中欧建立全面战

略伙伴关系20周年，双方各层级交

流对话全面重启。几年前，一份欧

盟政策文件给中国同时贴上伙伴、

竞争者、制度性对手三种标签，事

实已经证明，这种三重定位不符

合事实，也不可行，反而给中欧关

系发展带来干扰和阻碍。就好比

汽车开到十字路口，红灯、黄灯、

绿灯三种信号灯同时亮起，这车

还怎么开？

事实上，中欧并没有根本利

益冲突，也没有地缘战略矛盾，双

方的共同利益远远大于分歧。中

欧关系的正确定位应当是伙伴，

主流基调应当是合作，关键价值

应当是自主，发展前景应当是共

赢。我们希望中欧关系能一路绿

灯，畅通无阻。

放眼全球，只要中欧互利合作，

阵营对抗就搞不起来。只要中欧开



就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问 误判中国就将错失机遇

“当今世界，霸权不得人心，分裂没有前途，大国不应对抗，冷战不能重来。中国发动机仍然强劲，下一个“中国”还是中国。唱衰中国必将反噬自身，误判中国就将错失机遇。如果现在还有人纵容支持“台独”，那就是挑战中国主权。大家迟早会看到一张国际社会遵守一中原则的“全家福”照片，这只是个时间问题。不能再允许谁的拳头大谁就说了算，更不能允许有的国家必须在餐桌上、有的国家只能在菜单里。美国如果总是说一套、做一套，大国的信誉何在？美国如果只让自己保持繁荣，不允许别国正当发展，国际公理何在？美国如果执意垄断价值链高端，只让中国停留在低端，公平竞争何在？21世纪的今天，巴以冲突这场人道灾难竟然无法被制止，这是人类的悲剧，更是文明的耻辱。”

王毅：中国人常讲，远亲不如近邻。中国和周边国家是搬不走的邻居，亚洲是我们的共同家园，把这个家园建设好，是地区国家的共同心愿。习近平主席提出亲诚惠容周边外交理念以来，中国同周边国家开创了睦邻友好的新局面，也走出了一条独具特色的亚洲相处之道。

我们坚持与邻为善。尊重彼此核心重大关切，保持密切高层交往，增进人民相知相亲，使睦邻友好深入人心，命运共同体意识落地生根。

乌克兰危机至今还没有平息迹象。上月您出席慕尼黑安全会议时曾表示，中方所做的一切就是劝和促谈，您认为何时才能回到谈判桌前？

王毅：在乌克兰问题上，中方始终秉持客观公正立场，坚持劝和促谈。习近平主席亲自同包括俄罗斯、乌克兰在内各国领导人深入沟通，中方专门就此发布立场文件，多次派出特使穿梭斡旋，我们希望更多国家给予中国公民签证便利，共同打造跨境人员往来的快捷网络，推动国际客运航班加快恢复，让中国公民说走就走，让外国朋友宾至如归。

任何冲突的终点都是谈判桌。早一点谈起来，和平就早一天到来。只要各方都遵守联合国宪章的宗旨和原则，妥善解决各方的合理关切，欧洲就能真正建立起均衡、有效、可持续的安全框架。

王毅：中国人民在南海世代生活劳作，南海诸岛早已是中国政府依法管辖的领土。今天的南海，又是世界上最繁忙、最安全、最自由的航道。几十年来，全球50%的商船、三分之一的海上贸易航经于此，从未受到任何干扰阻碍。环顾动荡的世界，南海能保

持和平稳定，离不开中国和东盟国家共同作出的努力，殊为不易，弥足珍惜。

其中最重要的经验，就是两个坚持：存在的争议坚持由直接当事国通过对话协商谈判加以妥善管理解决，海上和平坚持由中非共同维护，合作共赢，帮助非洲提高自主发展能力，支持非洲加快现代化进程。

王毅：中方将对瑞士等6国试行免签政策

关于海上争端，中方一直保持高度克制，主张本着睦邻友好精神，尊重历史和法理事实，寻求各自均可接受的解决方案。但我们不允许善意被滥用，不接受海洋法被歪曲。对蓄意侵权，我们将依法正当维权；对无理挑衅，我们将及时据理反制。我们也将奉劝某些域外国家不要挑事生非、选边站队，不要成为南海的搅局者和肇事方。

中国过去、现在、将来都是“全球南方”的坚定一员，始终与所有南方国家同呼吸、共命运，始终是推动“全球南方”发展振兴的中坚力量。

王毅：朝鲜半岛问题延宕多年，病根是清楚的，就是冷战残余犹存，始终未能建立起和平机制，未能从根本上解决安全问题。药方也是现成的，就是中方提出的“双轨并进”思路和“分阶段、同步走”原则。

当前半岛局势日趋紧张，这是中方不愿看到的。世界已经够乱了，半岛不应再次生战生乱。谁要借半岛问题开冷战对抗的倒车，就要承担历史责任；谁要破坏地区的和平稳定，就会付出巨大代价。

中方在半岛问题上的立场是一贯的，所有努力集中到一点就是致力于半岛地区的和平稳定和长治久安。根本之道是重启对话谈判，推进达成具有约束力的“南海行为准则”。为营造南海和平和谐环境，中方将提出什么方案？

王毅：中国人民群众对南海和平稳定有坚定的意愿，对和平稳定有坚定的信念，对和平稳定有坚定的行动。我们希望有关方面能够相向而行，共同维护好南海和平稳定局面。中方将